
Politični ogled. 
DRŽAVA SHS. 

i Jklaio pred sklepom skupščinskega zasedanja so se 
srbski centralisti zopet enkrat prav po «domače« pome
nili med seboj. Na dnevnem redu je bila interpelacija 
demokratskega kluba radi nasilja pri občinskih volit
vah v Srbiji. Radikalna vlada je odgovor na to inter
pelacijo z vsemi sredstvi zavlačevala in na vse navedene 
slučaje divjaških izgredov in zlorab je notranji mini
ster vedno odgovarjal, da še «zbita podatke.« Ko pa je 
stvar končno le prišla pred skupščino, so bili pa po
datki tako dobro »zbrani«, da si je minist« r drznil irdi
ti, da nezakonitosti in nasilja sploh ni bilo. Tak odgo
vor je izzval seveda burno ugovarjanje od demokrat
ske strani in začel se je prepir, v katerem so padle naj
hujše psovke in najtežje obtožbe. V kregu so posegli 
daleč nazaj — na solunsko fronto in iz te dobe so si 
očitali razne zločine. Padale so besede: lopov, vojni be
gunec, špijon, krivoprisežnik, ubijalec itd. 

S proračunom za leto 192324 je predloženih tudi 
kakih 200 zakonskih odredb in med temi tudi ta, da Se 
ukine bogoslovna in medicinska fakulteta na vseuči
lišču v Ljubljani. Ko je radi tega protestiral pri vladi 
predsednik Jugoslovanskega kluba dr. Korošce, je Pašič 
najprej rekel, da o tem nič ne ve, pozneje je pa izjavil, 
da bo člen 83 finančnega zakona, ki pooblašča ministra 
za prosveto, da ukine pravoslavno fakulteto v Zagrebu 
in katoliško bogoslovno fakulteto ter medicinsko fakul
teto v Ljubljani, črtan. Pašič je dejal, da je ta odredba 
prišla v finanči zakon edino iz razloga štedenja. 

Tudi pri taksah se je posrečilo našim poslancem 
vsaj zadruge obvarovati velike škode. Vsled odločnega 
nastopa Jugoslovanskega kluba v finančnem odboru in 
v parlamentu, je finančni minister pristal na to, da je 
nepremično imetje v vrednosti pod 2 milijonov, ki ga 
podedujejo sorodniki v prvem kolenu, prosto taks. Isto
tako se oproste zadruge vseh taks in davkov. 

Demokrati si prizadevajo združiti celo opozicijo, da 
bi vrgli vlado. Prava opozicija — to je naš in musli
manski klub pa na slepo ne gre ter zahteva, da se de 
mokrati izjavijo glede revizije ustave. 
Jasna je namreč demokratska nakana: zrušiti s pomoč
jo opozicije vlado, potem pa z radikali vred sestaviti 
novo, ki bi seveda nadaljevala staro, protislovensko in 
protihrvatsko politiko. 

KATOLIŠKI BLOK NA ČEŠKEM, 
Kakor poročajo češki listi, si prizadevajo katoliške 

stranke v Čehoslovaški ustanoviti enoten katoliški blok. 
Predpogoj za ustanovitev tega bloka pa je sporazum 
med katoliki na Češkem in med HI in ko, voditeljem slo
vaških avtonomistov. Tudi nemški katoliški krogi na 
češkem pozdravljajo to misel, povoljno. 

OBUPEN POLOŽAJ NEMČIJE. 
Nemiri radi pomanjkanja živil trajajo po celi drža

vi. Z draginjo raste silno tudi brezposelnost, ker veliko 
tovarn dela samo po par dni na teden. Cestna železnica 
stane 50 milijonov, par podplatov 4 in pol miiijarde, 
boljši kruh do 500 milijonov. V Berlinu, Neukolinu, 
Schonebergu so gladujoči ropali po pekarnah. V Scho
nebergu se je zbralo pred magistratom 10 tisoč ljudi, ki 
sd zahtevali takojšnjo izplačilo podpor za brezposelne 
ter grozili razdejati magistrat. Policija je morala rabiti 
orožje. Mnogo ljudi je težko ranjenih. V Leipzigu so v 
predmestjih plenili trgovine z živili. Trgovci so rešiti 
opravo in hiše s tem, da so razdelili vse zaloge. Posredo
vanje policije je bilo zamanj. V Porenju nemška mar
ka izginja, ker so podjetniki začeli izplačevati naslav
ljence v frankih. 

POLJSKA REPUBLIKA 
stoji danes pred notranjimi boji, ki bodo v prvi vrsti 
posledica vladnega nasilja proti Ukrajincem in pa so
eijalno nazadnjaškega postopanja vlade z delavstvom. 
Poljski fašizem bo zanetil hud notranji požar in že se
daj prihajajo atentati na dnevni red. V soboto je zle
telo municijsko skladišče pri Varšavi v zrak, bilo je 
nad sto smrtnih žrtev in še mnogo več ranjenih, vlada 
je pa atentat takoj pripisala delavskim organizacijam 
in začela z mnogoštevilnimi aretacijami. Posledica te
ga je pa štrajk, ki se močno širi. 

MEDNARODNA CARINSKA KONFERENCA. 
V ponedeljek je bila v Ženevi otvorjena v tajništvu 

Zvez« narodov mednarodna carinska konferenca, ka
teri predseduje lord Buxton. Konference se udeležuje 
34 držav. Amerika je zastopana po 5 delegatih, začasno 
samo kot opazovalec. Predsednik je izjavil v otvoritve
nem govoru, naj konferenca odstrani ležkoče, ki ovirajo 
mednarodni zunanji promet vsled pretiranih formal
nosti pri carinski reviziji potnikov in ocarinjenju bla
ga na mejah. Upa, da bo konferenci uspelo sestaviti 
mednarodno konvencijo, katere osnutek je že izdelan. 

Naši poslanci med ljudstvom 
Shodi naših poslancev dne 21. oktobra. Dr. Hohnjec 

Čadram po rani sv. maši v Orlovskem domu; Falež: 
Ruše po rani službi božji; Kraj ne: Novacerkev po rani 
službi božji; Kugovnik: Libcliče po službi božji; Vrečko: 
St. Peter na Medvedovem selu v župnišču. Dne 18. okt. 
ob pol 7. uri zvečer shod SLS na Teznu v gostilni Vres
nik. Govorita poslanec Falež in Žebot. 

Št. Florjan pri Doliču. V nedeljo dne 21. t. m. se 
vrši pri nas shod. Slov. Kmetske zveze in sicer po rani 
maši. Govori poslanec Vlad. Pušenjak. 

Sh«d SLS v Bogojiu'. V Dolnjem Prekmtirju je 
ena narodno najzavednejših župnij Bogojina. Cela fa
ra je politično tako zavedna, da .je pred volitvami na
znanila bolehnemu kandidatu g. Jožefu Kleklu, naj se 
ne trudi k njim na shod, ker so itak stanovitni pristaši 
SLS in bodo brez shodov glasoyali zanjo. In zares, Bo
gojančani so držali dano besedo, 445 glasov so oddali 
za našo stranko, okoli devet drugih strank je pa skup
no dobilo komaj 71 glasov. Dne 7. t. m. pa je sklical g. 
poslanec Klekl v Bogojini shod, ki je potekel z najlep
šim uspehom. Ne samo iz župnije Bogojine, ampak tu
di iz oddaljenih drugih krajev so prišli posluša! na
rodnega poslanca Klckla, tako da je na shodu bilo za
stopano Gornje Prekmurje. to je: oba prekmurska vo
lilna okraja. V precejšnjem številu so se udeležili sho
da tudi evangeličani. Brez izjeme vsi do zadnjega, če
ravno je bilo na shodu navzočih nekaj pristašev dru
gih strank, so odobravali borbo Jugoslovanskega kluba 
za pravice našega ljudstva ter obsodili vladno politiko 
v že sprejetih zakonih ravnotako kot v onih, ki so par
lamentu predloženi. Soglasno so bile sprejete resoluci
je, v katerih zborovalci zahtevajo, da se določi čim 
krajši rok za otvoritev železniške proge Murska Sobota 
—Ljutomer—Ormož, da viada vpošteva popolno avto
nomijo naših verskih šol, da naši vojaki služijo v Slo
veniji, in protestirajo kar najodločnejše proti uvedbi 
kuluka v Sloveniji ter proti penzijoniranju slovenskih 
oficirjev. Jugoslovanskemu klubu izrekajo zborovalci 
popolno zaupanje ter ga prosijo, da se bori naprej za 
naše pravice. 

V Gornji Radgoni je bil v nedeljo, dne 14. oktobra, 
političen shod naše stranke, ki je bil prav dobro obis
kan ter je tudi jako dobro uspel. Predsedoval je načel
nik krajevne strankine organizacije g. Lančič. Poslanec 
dr. Hohnjec je podal poročilo o zunanjem in notranjem 
političnem položaju. Povdarja) je zlasti velike gospo
darske in finančne potežkoče, ki so ostale kot dolgotraj
ne posledice svetovne vojne in ?s katerimi se morajo bo
riti več ali manj vse evropske države. V političnem ozi
ru dela sosednim državam, zlasti naši državi, največjo 
škodo fašistiška Italija s svojo brezmejno pohlepnostjo 
in gospodstvaže) jnootjo. Pogled na znotraj nudi žalost
no sliko neurejene države, s katero je več kot polovica 
državljanov nezadovoljna. Centralizem, ki je sredstvo 
za srbsko nadoblast nad Hrvati in Slovenci, rodi od 
mesca do mesca pogubnejše sadove. In ravno na teh 
sadovih spoznava slovenski narod, kakšen zločin so 
nad njim storili slovenski demokratje in samostojneži, 
ker so glasovali za centralistično ustavo. S tem glasova
njem so prevzeli na sebe vso odgovornost za vse zakone 
in vsa velika bremena, ki jih centralizem navaljuje na 
ramena našega naroda. Edina rešitev je avtonomija, po 
litična in gospodarska samostojnost Slovenije, za katero 
se mora bojevati ves narod in. vsi njegovi sloji v bratski 
slogi. Na predlog Romana Bendela so bile enoglasno 
sprejete resolucije, v katerih se poslancem SLS izraža 
popolno odobravanje in zaupanje ter se jih poziva, naj 
vstrajajo v odločni borbi proti centralistični vladi; pro
testira se zoper ukinjenie jesenskih počitnic na ljuds
kih šolah po deželi, zoper upeljavo kuluka in zoper po
izkušeno ukinjenje bogoslovne in medicinske fakultete 
na ljubljanskem vseučilišču. Vsi navzoči, ki so z najve
čjo pozornostjo sledili poslančevim izvajanjem, so iz
razili splošno odobravanje politiki in delu naših nar. 
poslancev. 

V Žusmu pri Loki je bil v nedeljo, dne 14. oktobra, 
shod SLS. Poročal je poslanec Vrečko o političnem po
ložaju in o delovanju Jugoslovanskega kluba. Nato je 
še goviril tajnik Deželak. Zborovalci so soglasno iz
rekli zaupnico poslancem SLS. 

Laško. V nedeljo dne 14. okt. je priredil tukaj po
slanec Kugovnik javni shod Slovenske ljudske stranke. 
Že dejstvo, da poslanci naše stranke prihajajo redno 
med ljudstvo in se ne bojijo sodbe svojih volilcev, po
meni, da je delo naših poslancev pošteno. Med tem, ko 
so poslanci nasprotnih strank, ta na primer socijalisti 
in samostojni, ki so leta 1920 dobili precej glasov, niso 
vsled svojega nepoštenega dela več prikazali med nas. 
Shod se je vršil na prostem, pa vsled dežja se je moral 
nadaljevati v Društvenem domu. Gospod poslanec Ku
govnik je podal izčrpno poročilo o delovanju naših po
slancev v državnem zboru. Sklenila se je zaupnica Ju
goslovanskemu klubu proti tlaki, proti predloženemu na 
črtu za šolski zakon itd. Shod nam je priča, da je ljud
stvo neomajeno v taboru SLS. 

PROSVETNI MINISTER VZGOJITEIJEM NAŠE 
MLADINE! 

Z ozirom na vedno bolj naraščajočo posurovelost 
naše mladine je razposlal prosvetni minister iz Beogra
da na višji šolski svet v Ljubljano naredbo, katero mo
ra ta razposlati vsem šolskim vodstvom in ravnatelj
stvom, da jo objavijo učiteljem, ki se morajo v bodoče 
ravnali po njej. Ta naredba prosvetnega ministra vse
buje med drugim ta le, za naše učitelje pametna navo
dila: 

Starejši z bolestjo v duši opazujejo tok sedanjega 
življenja ter pota, ki po njih mladina dere v propast; a 
šola in učiteljstvo razen svojega poklicnega dela med 
štirimi stenami zelo malo deluje izven šole. 

Iji, kot vzgojitelji narodne mladine, morajo 
tudi sami uvideti, da zahteva od njih domovina v teh 
usodnih časih izvrševanje dolžnosti tudi v prosveti, 
v moralnem in verskem pogledu na široki podlagi. Uči
telji morajo prednjačiti z zgledom osebnega občevanja 
in obnašanja med ljudstvom tako glede na obisk cer
kve, kakor glede spoštovanja in izvrševanja narodnih 
običajev, gojenja čednosti in plemenitega ravnanja ter 
vsega tega, kar se žel iz vzgojo doseči. 

Naš narod se je že od prejšnjih časov naučil, da 
šolska mladina recino hodi v cerkev, da moli in časti 
Boga, da popeva v cerkvi, da prejema sveto obhajilo, 
da posluša božjo besedo, ki jo oznanja posvečen slu
žabnik božji in da izvršuje predpise verskih obredov 
itd. 

Izgleda, kakor da se je vse opustilo. 
Ministrstvo je obveščeno, da v cerkev pogostokrat 

ne hodi ne učiteljtsvo, ne dijaštvo, da se verski vagoji 
ne posveča dovolj pažnje, da so se kletvi ne in brer
božna dela razširila tudi med mladino. 

je po zakonu o narodnih šolah in po predpis« 
o pohajanju v cerkve ukazano vse to kot dolžnost tudi 
vestnih vzgojiteljev; pa tudi brez ozira na to je njih 
dolžnost, da store vse, kar je v prilog razvijanju ver
skega čustvovanja ne le pri mladini, ki jo vzgajajo, 
marveč tudi pri vseh, ki so v njih okolišču. S tem bi st 
mnogo doprineslo, da se v našem narodu popravi mo
rala in vsadi ljubezen do dobrih del. 

Ministrstvo polaga to na srce vzgojiteljem in jim 
naroča, naj se odlikujejo v prizadevanju, da redno ho
dijo v cerkev, da oskrbujejo lepo petje in spremljaj« 
dijaške pevske zbore pri cerkvenih obredih; da goje čed 
nosti pri svojih učencih, pa tudi sicer pri bolj odrasli 
mladini; prizadevajo naj se pa tudi, da one, ki se pre
greše v teh dolžnostih, naganjajo, da jih vrše. 

Prosvetni inšpektorji se bodo po šolskih nadzor
nikih potrudili, da se razvije v tej smeri poseben sis
tem delovanja. Šolski nadzorniki bodo pa v svojih po
ročilih izrecno naglašali, kako se je ta moja naredba 
in s kolikim uspehom se je izvrševala.« 

Minister prosvete: M. Trifunovič s. r. 
Smo radovedni, kako bodo sprejeli naši sokoiaški 

in brezverno liberalni učitelji ta odlok srbijanskega 
prosvetnega ministrstva, ki je pa edina zdravilna od
pomoč napram vsestranski posurovelosti naše mladine. 

OBČNI ZBOR ŽUPANSKE ZVEZE ZA SLOVENIJO 
V CELJU. 

Po sklepu lanskega občnega zbora Županske zveze 
bo odslej vsakoletni redni občni zbor —.menjaje se — 
enkrat na Kranjskem (v Ljubljani), drugič na Štajer
skem (v Celju). Letos se vrši občni zbor v nedeljo, dne 
28. oktobra v Celju, v vrtni dvorani hotela »Beli voL« 
Prieetek točno ob 9. uri predpoklne. Dnevni red: 1. Po
ročilo načelstva. 2. Poročilo tajništva o poslovanju in 
organizaciji. 4. Določitev članarine za naslednje poslov
no leto. 5. Sklepanje o izdajanju samostojnega glasila. 
6. Prireditev županskih tečajev v prihodnji poslovni 
dobi. 7. Predavanje: a) davčna politika občin, b) župan 
kot uradna oseba. 8. Sklepanje o resolucijah. 9. Slučaj
nosti, razni predlogi in nasveti. Opomba: Po § 10 društ
venih pravil sklepa občni zbor veljavno, če je navzočih 
40 vpisanih članov. Če bi ne bil občni zbor sklepčen ob 
določeni uri, se vrši pol ure kasneje občni zbor, ki bo z 
navzočimi člani sklepčen ne glede na število udeležen
cev. Odbor. 

Opozarjamo: 1. Udeleženci, ki bodo prihajali v Ce
lje z jutranjimi vlaki med 7. in 8. uro, bodo lahko pri 
sv. maši ob 8. uri v župnijski cerkvi v Celju. 2. Mini
strstvo saobračaja (železniško ministrstvo) je dovolilo 
za ta občni zbor polovično vožnjo za vse udeležence t e 
ga občnega zbora. Veljavne bodo vozne karte od dne 25. 
do 31. oktobra t. 1. Vozni listek bo kupil vsak udeleže
nec na domači postaji in plačal celo voznino. Ta vozni 
listek bo veljal tudi za vožnjo nazaj, a potrdilo o ude
ležbi, ki bo veljalo za to vožnjo (za nazaj) s kupljenim 
celim voznim listkom in ki se mora torej dobro shra
niti, bo izdalo udeležencem predsedstvo občnega zbo
ra. Z ozirom na doseženo ugodnost polovične vožnje 
pričakujemo, da bo udeležba na tem občnem zbora 
polnoštevilna, zlasti ker bodo v razpravi silno vaJn« 
zadeve. 


